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Marea Neagră în viziunea lui Gheorghe I. Brătianu. 

Rezumat. 

 

 Cuvinte cheie: Gheorghe I. Brătianu, Marea Neagră, Dunărea, Chestiunea Orientală, 

Fernand Braudel, Simion Mehedinţi, Nicolae Iorga, geopolitică, geoistorie, geostrategic, 

structuralism, istorie, filosofia istoriei, formarea poporului român, Şcoala de la Annales, 

imaginarul colectiv, istoria mentalităţilor, Dobrogea, Pontul Euxin, comerţul genovez, 

Pompiliu Teodor, placa turnantă a comerţului internaţional, popoare migratoare, Imperiul 

Roman, Imperiul Bizantin, Imperiul Otoman, focul grecesc, colonii greceşti. 

 

 Lucrarea de față își propune să studieze – și deci să încerce să deslușească – din 

perspectiva filosofiei ce anume înseamnă sinteza dedicată de Gh.I. Brătianu, unul dintre marii 

istorici români contemporani, Mării Negre. Metaforă geopolitică a locului pe care românii îl 

pot revendica în această parte de Europă și lume, simbol al unei configurații, parțial 

repetabile, parțial mereu înnoite, de factori și de raporturi între popoare și entități statale, 

Marea Neagră intră în istoria filosofiei românești și în cea a filosofiei universale ca o tentativă 

de conceptualizare a spațialității de o factură geoistorică.  

 Evenimentele istorice petrecute în ultima perioadă, relativ recentă, decelează 

importanţa geostrategică a Mării Negre, areal în jurul căruia ţara noastră, sau mai bine zis 

formaţiunile statale româneşti, au acţionat, deseori, de-a lungul evoluţiei sale, ca un 

hinterland.  

 Orice scrutare, poliunghiulară, obiectivă, incisivă, asupra spaţiului pontic, nu se poate 

realiza fară să nu apelezi la complexa sinteză a marelui nostru istoric, Gheorghe I. Brătianu, 

care, în analiza de faţă, „trădează” o impetuoasă structură de filosof şi filosof al istoriei. 

 De aceea în contextul geopolitic actual se cuvine ca Marea Neagră. De la începuturi 

până la cucerirea otomană să fie evidenţiată, valorizată şi aplicată în paradigma geostrategică 

previzionată de marele nostru Brătianu.  

 În Introducere am încercat să motivez fundamentul care mi-a determinat alegerea 

acestei teme, să trec în revistă zestrea românească destul de pauperă a lucrărilor în care 

geografia fuzionează cu istoria într-un concept filosofic, să demonstrez şi să pun în lumină 

importanţa acestui areal, precum şi implicaţiile pe care ancorarea geopolitică şi geoistorică le 

pot avea pentru câmpul filosofiei politice. 



 În capitolul următor, Gheorghe I. Brătianu, istoric şi filosof al istoriei, am succedat 

opiniile unor istorici, filosofi şi oameni de cultură, care au arătat în mod argumentat, 

componenta filosofică a personalităţii lui Brătianu, cât şi duhul filosofic care pluteşte asupra 

conţinutului sintezei acestuia. De asemenea am remarcat influenţa metodologică şi de 

abordare pe care a avut-o Şcoala de la Annales asupra formării şi consacrării sale ca istoric, 

dar şi ca rafinat analist al mentalităţilor colective. Totodată am ilustrat vocaţia, formarea şi 

personalitatea sa, aducând în lumină date despre biografie, contribuţiile sale ştiinţifice, dar şi 

interesul destul de vechi al acestuia pentru elaborarea sintezei sale. 

 În capitolul Problematica filosofică a Mării Negre am reliefat importanţa unor autori 

români care şi-au vărsat verva preocupărilor în creuzetul în care geografia se amestecă 

prodigios cu istoria şi filosofia; şi aici trebuie să-i amintim pe Vasile Pârvan, cu a sa preţioasă 

„Getica”,  pe geograful Simion Mehedinţi, cu studiile sale antropogeografice, pe Lucian Blaga 

cu ale sale celebre trilogii, pe Vasile Băncilă cu un eseu despre Ardeal, pe Mircea Eliade, 

Emil Cioran şi Constantin Noica, care în  strălucitele lor scrieri, impregnează teritoriul 

carpato-danubiano-pontic cu o veritabilă esenţă filosofică. Pentru ca apoi să enumăr autori 

care şi-au adus contribuţii la istoriografia românească referitoare la Marea Neagră. Deşi 

numărul lor e mic, putem spune că impozanta figură a lui Iorga acoperă săracia preocupărilor 

în perioada antebrătiană. Pe lângă Iorga am identificat un studiu cu trimiteri tangenţiale, 

elaborat de către C. Marinescu, iar conţinutul lucrării lui Mihai Berza, La Mer Noire a la fin 

du Moyen Age, publicat în 1941, din păcate nu ne-a fost accesibil. 

 În subcapitolul referitor la preocupările istoriografice ale lui Gh.I. Brătianu am adus în 

evidenţă vechiul interes al autorului pentru această zonă a lumii, ilustrat în primul rând prin 

reuşita lucrare de doctorat, în care comerţul genovez în Marea Neagră în secolul XIII este 

foarte amplu şi documentat prezentat, o lucrare publicată în Franţa, elogios primită de 

cronicarii de profil ai intelectualităţii franceze. 

 Printr-un alt subcapitol – Marea Neagră ca sinteză de relevanţă  filosofică – încerc să 

expun viziunile filosofice ale unor autori români (Pompiliu Teodor, B.P. Haşdeu, Nicolae 

Iorga, C. Rădulescu-Motru, D.D. Roşca, Lucian Blaga, Aurel Pentelescu), despre spaţiul 

românesc, viziuni care acreditează aserţiunea că lucrarea lui Gh.I. Brătianu este o sinteză de 

relevanţă filosofică. 

 Similitudinile dintre Marea Neagră a lui Gh.I. Brătianu şi Marea Mediterană a lui 

Fernard Braudel fac obiectul unui alt subcapitol, în care cei doi îşi devoalează „slăbiciunile” 

pentru normele Şcolii de la Annales. 



 În capitolul Problematica Mării Negre în sinteza lui Gh.I. Brătianu recurg la o analiză 

a importanţei geopolitice a Mării Negre în antichitate, o evaluare a implicaţiilor economice, 

politice şi militare în Evul Mediu timpuriu, dar sunt preocupat şi de  popularizarea 

concepţiilor autorului despre evoluţia ţărilor române sub auspiciul accesului la mare. În finalul 

acestui capitol caracterizez conjunctura nefericită în care Marea Neagră devine „lac turcesc”. 

 Preocupările lui Gh.I. Brătianu despre formarea poporului român în legătură cu Marea 

Neagră şi cursul Dunării reprezintă un alt capitol, în care autorul pledează, recurgând inclusiv 

la argumentarea apagogică şi religioasă, pentru vechimea şi continuitatea poporului roman pe 

acest teritoriu. 

 Referitor la capitolul Studiul trecutului ca bază de prognoză pentru viitor remarc că 

autorul pune în evidenţă necesitatea cunoaşterii istorice pentru constituirea premiselor de 

prognozare a viitorului. Prin viziunea sa asupra importanţei geopolitice şi strategice a zonei 

Mării Negre, autorul atrage atenţia asupra capacităţii sale de a anticipa evenimente şi a 

prefigura competiţii pentru stăpânirea sau controlul acestui complex geografic. Iar în 

subcapitolul referitor la statutul Mării Negre în perioada celui de-al doilea Război Mondial şi 

cea postbelică, Brătianu face o trecere în revistă a tratatelor care au definit statutul mării, 

focalizându-se pe Convenţia de la Montreux din 1936, convenţie care rămâne, cu unele mici 

modificări, valabilă până în ziua de azi. 

 Un alt capitol al tezei este dedicat problemei sintezei brătiene ancorate în câmpul 

filosofiei istoriei, plecând de la prezentarea noii şcoli de istorie – „noua istorie”, şcoala pe care 

Brătianu a virat-o spre metodologia analelor franceze, în care jocul mentalităţilor are un rol 

deosebit în definirea şi reconstituirea istoriei.  

 În capitolul următor îl prezentăm pe Gh.I. Brătianu ca precursor al structuralismului, 

calitate dovedită prin îmbrăţişarea teoriei interacţiunii de factori, titulatură pe care istoricul 

clujean, Maria Teodor, o susţine într-un studiu special dedicat istoricului nostru. 

 În Moştenirea istoriografico-politică a monografiei lui Gheorghe I. Brătianu 

împărtăşesc impactul ştiinţific al monografiei, dar şi intuiţia istoricului de geniu, capabilă să 

anticipeze marile trenduri istorice pe termen lung, precum şi să valideze aprehensiunile sale 

faţă de comportamentul unei mari puteri din regiune. Predispozitia lui Brătianu faţă de 

filosofia istorică şi filosofia politică îl apropie pe acesta de şcoala istoriografică constituită în 

jurul revistei „Annales”, apropiere probată şi prin abordarea sa  fondată pe 

interdisciplinaritate, pe utilizarea argumentelor antropologice, geografice, economice, 

sociologice, filosofice, cât şi pe utilizarea dialecticii şi argumentării contrafactuale. 



 În Concluzii rezum importanţa sintezei, evidenţiind valenţele filosofice ale acesteia şi 

recurg la o trecere în revistă a ideilor care au traversat lucrarea noastră ca un fir roşu, ca de 

pildă: 

 -noua paradigmă în conceperea istoriei, generată de Şcoala de la Annales, la începutul 

secolului XX, promovează rolul mentalităţilor colective şi imaginarului social în configurarea 

faptului istoric ; 

 -istoricul Alexandru-Florin Platon  relevă metoda comparatistă de cercetare cu care a 

operat Gh.I. Brătianu, metodă care l-a condus la descoperirea unor acte şi fenomene repetitive, 

investite cu atributul de permanenţe şi de forţe profunde ale duratei; 

 -cercetatoarea Maria Crăciun, dar şi istoricul menţionat mai sus, arăta „înrudirea” 

dintre „Marea Neagră” a lui Brătianu şi „Marea Mediterană” a lui Fernard Braudel; 

 -Gh.I. Brătianu nu este doar un erudit, ci şi un filosof al istoriei; procedează nu numai 

la o relatare a faptelor şi a evenimentelor istorice sau de factură istorică, ci recurge şi la o 

evaluare, analiză şi o interpretare a acestora, operaţii care transcend şi exced câmpul de 

activitate şi exprimare specific unui istoric; 

 -atât Braudel, cât şi Brătianu, fiecare în felul său, sunt precursori ai teoriei istorice a 

„sistemelor mondiale”, teorie care consacra principiul că ceea ce primează nu sunt statele 

naţionale, ci „sistemele mondiale”, principiu regăsit în actualitate la cunoscutul politolog 

american Huntington; 

 -sub influenţa filosofului Henri Bergson, în concepţia lui Brătianu, schimbările în 

perimetrul mării, dar şi în istorie în general, se produc în „durate”, concepţie care rezonează 

cu raportarea la durata  milenară, la deschiderea cronologică de mare amploare; 

 -Marea Neagră devine în conceperea discursului ştiinţific al lui Brătianu un personaj 

cu biografie proprie, iar teatrul oferit de bazinul pontic favorizează consideraţii ce depăşesc 

problemele regionale, raportându-se la forţe care acţionează în câmpul istoriei universale; 

 -istoricul nostru se recomandă în analiza sa ca un adept al  „universalismului”, fiind de 

acord că istoria omenirii este ca un singur corp, un organism unic cu multiple aspecte; 

 -Brătianu apreciază că începerea formării statale româneşti se asociază cu factori 

naturali determinanţi: Muntele şi Marea; 

 -autorul nostru semnalează că Marea Neagră posedă câteva puncte strategice cheie, al 

căror control înseamnă şi asigurarea dominaţiei întregului bazin pontic; mai mult decât atât, 

considera că acest bazin reprezintă o placă turnantă a traficului comerţului internaţional; 

 -remarca referitoare la utilitatea zidului chinezesc, construit în secolul al III-lea î.H., 

este o concesie făcută cliometriei, sau istoriei contrafactuale, (recurge la un exerciţiu de 



imaginaţie: ce s-ar fi întamplat cu Europa dacă invazia popoarelor din Nord-Est ar fi pornit cu 

cinci secole mai devreme, adică într-un timp în care nu ar fi întalnit în cale barajul sistemului 

defensiv roman); 

 -interpretarea generală a monografiei „Marea Neagră” duce incontestabil la o 

hermeneutică de tip filosofic şi, prin prisma acestui aspect, Brătianu se înfăţişează ca un 

istoric convertit în filosof şi ca un filosof convertit în istoric. 

 Prin „segmentarea” monografiei brătiene, prin tentativa de valorizare a unei sinteze de 

factură istorică în cheie filosofică am încercat să ridic la suprafaţă semnificaţiile geostrategice, 

geopolitice şi geoistorice ale unui spaţiu eterogen, a cărui importanţă a zăcut o perioadă 

semnificativă, în latenţă şi obscuritate. Evenimentul din 11 septembrie 2001 a provocat noi 

reconsiderări asupra configuraţiilor „sistemelor mondiale” şi a deblocat o nouă optică faţă de 

nevoia  asigurării strategiilor de control în puncte nevralgice ale lumii. Ocuparea recentă a 

Crimeei de către Rusia este o expresie a nevoii şi a ambiţiei de asigurare a acestor strategii. 

„Marea Neagră în viziunea lui Gheorghe I. Brătianu” nu are pretenţia de a reprezenta 

o cercetare cu veleităţi de epuizare a subiectului, sau care să cuprindă o dezbatere şi o analiză 

exhaustivă, nu se revendică nici din rândul lucrărilor de o evidentă factură ezoterică şi nici nu 

comportă o originalitate frapantă, copleşitoare; lucrarea de faţă doreşte să însemne 

deschiderea spre un debuşeu prea puţin explorat, în care un spaţiu determinat şi dominat de 

factorul marin,  în metamorfozarea sa istorică şi etnopsihologică, este interpretat într-o 

dimensiune filosofică şi într-o manieră în care paradigmele geopolitice şi geostratice devin 

instrumente clare de lucru. 

 Pentru reuşita interpretării, exegezei sau hermeneuticii oricărui discurs, lucrări, opere 

este, indubitabil, nevoie de parghia filosofică a gândirii, de iubirea de înţelepciune. Cooptarea 

filosofiei în orice domeniu de cercetare, teoretic, ştiinţific, literar, artistic este cu siguranţă nu 

numai necesară, ci şi productivă. 

În lucrarea de faţă am încercat, aşadar, să pun sub lupa observaţiei filosofice 

efervescenţa unei lumi peste care s-a aşezat în mod radical amprenta spaţiului, într-o 

conjuncţie pe care istoricul român o foloseşte ideal pentru a-şi arăta generoasa disponibilitate 

filosofică şi vizionară. Demersul filosofic nu s-a putut dezbăra însă de cel istoric; tratarea unei 

sinteze complexe, pe o coordonată de timp şi de spaţiu imensă, a fost nevoită să opereze şi cu 

formule de tipul reconstituirilor istorice. Parcurgerea operei brătiene „Marea Neagră ...” şi, 

implicit, a lucrării de faţă, crează oportunitatea cititorului de a descoperi sensul filosofic al 

unei lucrări istorice şi, îndeosebi, clarviziunea magistrală, capacitatea anticipativă a autorului 

despre rolul pe care îl poate avea bazinul pontic în contemporaneitate.  



Totodată am încercat să susţin ideea că lucrarea lui Brătianu despre Marea Neagră, 

deşi scrisă cu multe decenii în urmă, (din păcate această lucrare s-a oprit doar la jumătate, 

partea a doua, respectiv Marea Neagră de la cucerirea otomană până în actualitatea vieţii 

istoricului, a rămas doar un deziderat răpus prematur), oferă un instrument valid şi eficient de 

lucru pentru cercetătorii şi observatorii contemporani din domeniul istoriei, filosofiei, 

geostrategiei şi geopoliticii, în acţiunea de  descifrare a  intereselor  marilor puteri ale lumii şi, 

implicit, ale celor riverane bazinului pontic, dar şi de elaborare a strategiilor necesare deţinerii 

controlului asupra acestui spaţiu, într-o perioadă în care conflictele şi disputarea zonelor de 

influenţă au devenit tot mai acute. 
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